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(I lavori iniziano alle ore 9.34 con l'esame del punto all'o.d.g.
inerente a "Svolgimento interrogazioni e interpellanze")

*****

OMISSIS

Interrogazione a risposta indifferibile e urgente n. 1030 presentata dai Consiglieri
Ruffino, Berutti, Graglia, Pichetto Fratin, Sozzani e Vignale, inerente a "Attività dei
Vigili del Fuoco volontari"

PRESIDENTE

Esaminiamo l'interrogazione a risposta indifferibile e urgente n. 1030.
La parola alla Vicepresidente Ruffino, che interviene in qualità di Consigliera per

l'illustrazione.

RUFFINO Daniela

Grazie, Presidente.
In quest'Aula abbiamo già parlato altre volte di questo tema, pertanto non parlo più di

numeri e dell'attività che viene garantita dai Vigili del Fuoco volontari quanto piuttosto di
questo problema, che perdura e che non ha soluzioni, e, sicuramente, della difficoltà dei
distaccamenti che faticano ogni giorno di più a vivere. Per quale motivo? Per mancanza di
risorse e per difficoltà a inserire i nuovi volontari.

Voglio soltanto ricordare all'Assessore il servizio che è stato prestato fino ad oggi dai
Vigili del Fuoco volontari: la nostra Regione ha sicuramente beneficiato di questo prezioso
servizio e io credo sia importante che la politica dia una risposta. Credo sia importante venga
preso in considerazione questo problema, anche per non umiliare ulteriormente questi uomini
generosi.

Ricordo che il costo della gestione dei distaccamenti è risibile e che si susseguono
incontri, ormai anche promossi da parte dei vari responsabili, ma senza risposta alcuna. E
questo silenzio - ripeto - diventa ogni giorno più imbarazzante, se pensiamo a quanto questi
volontari hanno dato alla Regione e - speriamo non succeda mai - a quanto oggi, in caso di
emergenza, potrebbero ancora dare.

Grazie.

PRESIDENTE

Per la Giunta regionale, risponde l'Assessore Valmaggia; prego.

VALMAGGIA Alberto, Assessore alla protezione civile

Grazie, Presidente.
Il Piemonte vanta una consolidata tradizione di efficienza e tempestività degli interventi

di soccorso effettuati dai Vigili dei fuoco, resa possibile dalla sinergia tra la componente
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permanente e la componente volontaria del Corpo. I Vigili del Fuoco operano con una propria
struttura autonoma, suddivisa nella componente volontaria e nella componente permanente,
ma sotto il comando complessivo da parte del Ministero dell'Interno.

In ordine a questa situazione la Regione Piemonte non interviene direttamente rispetto
ai distaccamenti o ai reparti operativi, ma attraverso una convenzione, un accordo di
programma quadro, fra la Regione Piemonte e il Ministero dell'Interno - Dipartimento dei
Vigili del Fuoco, rinnovato per il triennio 2015-2018. Specificatamente in questo accordo,
all'articolo 12, la componente volontaria è stata prioritariamente tenuta in conto per
l'estensione delle iniziative e dei benefici proprio ai distaccamenti dei Vigili del Fuoco
volontari presenti sul territorio regionale.

A seguito di questa convenzione nel mese di dicembre 2015, utilizzando disponibilità
aggiuntive di risorse da parte della Regione, si è organizzata una sessione di corsi di ingresso
di primo livello, finalizzata alle nuove decretazioni di Vigili del Fuoco volontari da destinarsi
ai distaccamenti operativi piemontesi. Inoltre, va sottolineato come la Legge di Stabilità 2016
abbia superato, anche per effetto degli interventi di sollecito avanzati da questa
Amministrazione, la grande criticità rappresentata dall'onerosità delle visite mediche - quello
dell'inserimento di nuovi volontari e quello delle visite mediche erano i due problemi - agli
aspiranti volontari, ora nuovamente effettuate con oneri a carico dello Stato.

Apprezzamento per l'operato regionale a sostegno della componente volontaria dei Vigili
del Fuoco è stato recentemente manifestato nel corso di specifici incontri avvenuti con gli
esponenti delle organizzazioni di coordinamento rappresentative della categoria.

Grazie.

*****

OMISSIS

(Alle ore 11.16 il Presidente dichiara esaurita la trattazione del punto all'o.d.g.
inerente a "Svolgimento interrogazioni e interpellanze")

(La seduta ha inizio alle ore 11.16)


